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NOWOŚĆ! 25-LECIE DZIELNIC 

Krakowskie dzielnice mają już 25 lat! Z tej okazji w sobotę, 1 

października z Wawelu na Rynek Główny przejdzie parada szkół, 

instytucji i reprezentantów dzielnic. 

Początek przemarszu planowany jest na godz. 12:15, a wspólne zdjęcie 

uczestników w Rynku – na godzinę 13:30. To nie koniec atrakcji. Gości 

przywita na estradzie Marek Lasota, wiceprzewodniczący Rady Miasta Krakowa. 

W części artystycznej zaprezentują się m.in.: ZPiT Małe Słowianki z Centrum 

Młodzieży im. dr. H. Jordana, Makino - Aleksander Kobyliński, Grupa Cyrkowa z 

Klubu 303, zespół Kroke. Obchody zakończy pokaz laserowy. 

NOWOŚĆ! ELEKTROSMOG – CO O NIM WIEMY? 

Marta Patena, wiceprzewodnicząca Komisji Innowacji i Wykorzystania 

Funduszy Unijnych od dłuższego czasu propaguje akcję informacyjną 

na temat szkodliwości tzw. elektrosmogu. Czym on jest i jakie skutki 

może przynieść dla naszego zdrowia, mieli okazję dowiedzieć się radni 

z Komisji Innowacji i Wykorzystania Funduszy Unijnych oraz Komisji 

Ekologii i Ochrony Powietrza. 

Szkodliwość pola elektromagnetycznego jest cały czas badana przez 

naukowców. - Obecnie sztuczne pole elektromagnetyczne (PEM) jest 

największym energetycznym zanieczyszczeniem na Ziemi. Lekceważonym, bo 

niewyczuwalnym przez zmysły człowieka. Ich średni poziom o kilka rzędów 

wielkości przekracza tło naturalne – mówiła dr Barbara Gałdzińska-Calik, 

ekspert UMK ds. PEM. Dopuszczalny w Polsce poziom gęstości mocy PEM to 
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100 000 µW/m2. Naturalny poziom PEM z kosmosu to 0, 000 001 µW/m2. W 

grudniu 2015 r. oraz we wrześniu 2016 r. międzynarodowa grupa naukowców 

opublikowała najnowsze wyniki badań podające bezpieczne limity ekspozycji na 

PEM do 1000 µW/m2 – w dzień i do 100 µW/m2 – w nocy. Natomiast dla osób z 

nadwrażliwością elektromagnetyczną poziom ten nie może przekraczać 10 

µW/m2. W wielu krajach, w ostatnim czasie, podejmuje się zdecydowane 

działania, aby ten limit obniżyć do poziomów bezpiecznych biologicznie. Na 

przykład we Francji w 2014 roku uchwalono ustawę o ochronie przed polami 

elektromagnetycznymi. W maju 2016 roku w Paryżu został zmieniony limit PEM 

z 41 V/m do 5 V/m. Dla porównania w Polsce działania w tej sprawie 

rozpoczęły się dopiero w 2016 roku. W lutym tego roku rząd przyjął projekt 

mega ustawy telekomunikacyjnej – regulującej kwestie sieci przewodowych i 

liberalizującej przepisy prawa w zakresie stacji bazowych telefonii 

komórkowych. W marcu po posiedzeniu Sejmowej Komisji Cyfryzacji i 

Innowacji strona społeczna zaproponowała Minister Cyfryzacji wycofanie z tej 

ustawy zapisów dotyczących części bezprzewodowej, aby nie blokować części 

przewodowej i aby jak najszybciej nadrobić zaległości Polski w obszarze 

światłowodów. Dodatkowo został powołany przez Minister Cyfryzacji Zespół ds. 

PEM, w którym zasiada także radna Marta Patena. 

Również w Krakowie coraz więcej robi się w tej dziedzinie. W 2012, 2014 i 

2015 roku Rada Miasta wystosowała rezolucje w tej sprawie do najwyższych 

władz. Rok temu na wniosek RMK powstała „Mapa narażenia mieszkańców na 

oddziaływanie PEM” (od stacji bazowych telefonii komórkowej). Mieszkańcy 

mogą z niej samodzielnie skorzystać, wchodząc na stronę portalu Miejskiego 

Systemu Informacji Przestrzennej – Obserwatorium. Mapa jest interaktywna i 

zawiera szczegóły dotyczące m.in. operatora oraz mocy, kierunków i kątów 

pochylenia anten. Ponadto w tym roku miasto zaplanowało zakup analizatora 

widma PEM oraz indywidualnych dozymetrów PEM wypożyczanych 

mieszkańcom (do badania wpływu PEM na indywidualny organizm), a także 

oprogramowania do analizy przestrzennej 3D rozkładu PEM. Pozwoli to na 

weryfikację poziomu oddziaływania PEM wokół stacji bazowych telefonii 

komórkowych na etapie planowania inwestycji. Urząd Miasta wyznaczył także 
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spotkania z ekspertem ds. PEM. Spotkania mieszkańców odbywają się w 

wyznaczone środy między godz. 16.00 a 18.00 (5, 19, 26 października, 9, 16, 

23 listopada, 1 i 7 grudnia). Mieszkańcy mogą zgłaszać sprawy dot. PEM - 

zostaną one przekierowane do odpowiedniego organu samorządu 

terytorialnego, odbywać się będą prelekcje w zakresie ochrony przed PEM i 

praw mieszkańców do informacji o środowisku, będzie także możliwość 

indywidualnego wypożyczenia dozymetrów przez mieszkańców. KMM 

Pytania mieszkańców w sprawie pól elektromagnetycznych i spotkań w MCD 

można kierować na adres: ws.umk@um.krakow.pl. (KMM) 

NOWOŚĆ! Nagrody dla KBF 

Największe krakowskie festiwale, spektakularne widowiska dla 

stutysięcznej publiczności, głośne w Polsce i Europie wydarzenia z 

dziedziny muzyki, teatru, filmu, sztuk pięknych czy literatury – tym 

wszystkim zajmuje się dziś Krakowskie Biuro Festiwalowe, jedna z 

najbardziej aktywnych polskich instytucji życia publicznego. O rozwoju 

instytucji, nieustających zmianach i wyróżnieniach mówiono podczas 

posiedzenia Komisji Promocji i Turystyki. (KMM) 

Więcej na: www.krakow.pl 

UCHWAŁY I REZOLUCJE 

53. sesja trwała ponad 8 godzin. Radni podjęli 53 uchwały, 14 

procedowali podczas pierwszych czytań. Podjęli też jedną rezolucję, 

dotyczącą zmian regulaminu „Narodowego Programu Rozwoju 

Czytelnictwa” Priorytet 2. 

Niektóre z podjętych uchwał przygotowane były przez grupy radnych i 

dotyczyły: ustalenia kierunków działań dla Prezydenta Miasta Krakowa 

dotyczących stworzenia wzdłuż rzeki Dłubnia w Nowej Hucie parku rzecznego 

otwartego dla mieszkańców; ustalenia kierunków działania dla Prezydenta 

Miasta Krakowa w zakresie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla obszaru Łuczanowic – „Łuczanowice II”.  

mailto:ws.umk@um.krakow.pl
http://krakow.pl/aktualnosci/203997,30,komunikat,nagrody_dla_kbf.html
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Więcej  na: www.bip.krakow.pl 

W TROSCE O SŁUCH 

- Nadejdzie kiedyś czas, gdy ludzkość będzie musiała rozprawić się z 

hałasem równie stanowczo, jak dziś rozprawia się z dżumą i cholerą, 

powiedział kiedyś Robert Koch. Żyjemy w głośnym świecie. Nasz słuch 

narażony jest na wysokie natężenie dźwięku zarówno w pracy, jak i w 

domu. Około 50 mln osób mieszkających w obszarach miejskich cierpi 

z powodu wysokiego poziomu hałasu ulicznego w nocy, który ma 

szkodliwy wpływ na zdrowie – mówi Małgorzata Jantos, 

współorganizatorka konferencji „Usłysz w hałasie – zadbaj o słuch”, 

która rozpocznie się ona 1 października, w sobotę o godz. 10:00 w Sali 

Obrad Rady Miasta Krakowa przy Placu Wszystkich Świętych 3-4. 

Jej współorganizatorem jest Fundacja In Corpore. 

Konferencja adresowana jest do dyrektorów przedszkoli, szkół oraz poradni 

psychologiczno-pedagogicznych. 

Z badań przesiewowych przeprowadzonych przez Instytut Fizjologii i Patologii 

Słuchu wśród dzieci szkolnych wynika, że nawet co szóste dziecko ma 

problemy związane ze słuchem, które w istotny sposób wpływają na jego 

rozwój i osiągnięcia szkolne. Badania przeprowadzone przez Fundację In 

Corpore na populacji dzieci przedszkolnych wskazują, że niemal połowa 

badanych przedszkolaków manifestuje kłopoty ze słuchem w tym centralne 

zaburzenia przetwarzania słuchowego, które mogą w sposób negatywny 

wpływać na rozwój mowy oraz rozwój emocjonalny i poznawczy dziecka, 

rzutując na jego funkcjonowanie w rodzinie i społeczeństwie. Obserwacje  

i wyniki testów wyraźnie pokazują potrzebę przesiewowej diagnostyki  

w kierunku centralnych zaburzeń przetwarzania słuchowego już u dzieci w 

wieku 4-6 lat. Wtedy bowiem kształtowane są umiejętności analizy i syntezy 

słuchowej, niezbędne przy udanym starcie szkolnym. 

http://bip.krakow.pl/zalaczniki/dokumenty/n/165291/karta


INFORMACJE RADY MIASTA KRAKOWA  piątek, 30 września 2016 r. 
 

5 
 

Konferencja ma na celu przybliżenie wciąż mało znanej tematyki tzw. 

niedosłuchu centralnego, którego objawy mogą być zbliżone do wielu innych 

zaburzeń zachowania dziecka. Trudności w prawidłowej diagnostyce pociągają 

za sobą błędy terapeutyczne uniemożliwiające pełne wykorzystanie potencjału 

dziecka. (MB) 

PROMOWAĆ SPRZEDAŻ MIESZKAŃ KOMUNALNYCH 

Bogusław Kośmider, Przewodniczący Rady Miasta Krakowa złożył 

podczas sesji 28 września interpelację w sprawie sprzedaży mieszkań 

komunalnych. - 31 grudnia jest ostatecznym terminem składania 

wniosków o sprzedaż mieszkań komunalnych. Proszę prezydenta o 

nagłośnienie tej informacji wśród mieszkańców – mówił podczas sesji 

Bogusław Kośmider. 

16 grudnia 2015 r. Rada Miasta Krakowa podjęła uchwałę w sprawie zmiany 

uchwały z 11 czerwca 2008 r. dotyczącej zasad zbywania lokali mieszkalnych 

stanowiących własność Gminy Miejskiej Kraków oraz określenia warunków 

udzielenia bonifikaty i wysokości stawek procentowych. To właśnie w tej 

uchwale znalazł się zapis o wydłużeniu terminu składania wniosków do 31 

grudnia 2016 r. 

BARDZO DOBRA WIADOMOŚĆ 

Oświadczenie Bogusława Kośmidera, Przewodniczącego RMK  w 

sprawie wyroku Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego 

unieważniającego tzw. uchwałę antysmogową podjętą przez Sejmik 

Województwa Małopolskiego.  

Wojewódzki Sąd Administracyjny odrzucił w całości skargi na podjętą przez 

Sejmik Województwa Małopolskiego tzw. uchwałę antysmogową, 

wprowadzającą w Krakowie zakaz palenia węglem i innymi paliwami stałymi. 

To bardzo dobra wiadomość, cieszymy się, że wspólne argumenty – 

Województwa Małopolskiego, krakowskich organizacji pozarządowych i Miasta 
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Krakowa – przekonały Sąd do utrzymania w Krakowie zakazu palenia węglem i 

paliwami stałymi. 

Główne argumenty, które przedstawiliśmy za utrzymaniem zakazu: 

o prawne – uchwała jest zgodna z ustawą, jest ona również zgodna z 

Konstytucją, szanuje prawa jednostki, działa w interesie społecznym, jest 

zgodna z polskim prawem 

o merytoryczne – Województwo Małopolskie oraz Miasto Kraków podjęły 

wielorakie działania eliminujące smog, nie tylko w zakresie niskiej emisji, ale i 

eliminujące inne źródła zanieczyszczenia; zastosowaliśmy dopuszczalną 

prawem pomoc dla mieszkańców tak w zakresie wparcia inwestycji, jak i potem 

eksploatacji nowych palenisk; uchwała została podjęta po przeprowadzeniu 

szeregu analiz i ich weryfikacji 

o społeczne – działania antysmogowe były oczekiwane i pożądane społecznie; 

naszym obowiązkiem jest maksymalne zabezpieczanie życia i zdrowia 

mieszkańców, jest to działanie ważne i kluczowe dla mieszkańców i gości 

Miasta; potrzeby społeczności mają priorytet, a prawa jednostki zostały 

uszanowane 

o ekonomiczne – obecnie bardziej opłacalne jest inwestowanie w ograniczenie 

niskiej emisji, niż naprawianie powstałych przez nią skutków, takich jak np. 

długotrwałe leczenie ciężko chorych; obecnie są zabezpieczone środki na 

likwidacje palenisk, a następnie na dopłaty do ich funkcjonowania, rozwój 

miasta wymaga poradzenia sobie ze smogiem 

Jak widać, Wojewódzki Sąd Administracyjny podzielił te argumenty i dalej 

możemy likwidować kolejne paleniska w Krakowie. 

Jednak musimy zdawać sobie sprawę, że choć wygraliśmy, sprawa nie jest 

jeszcze zakończona. Należy liczyć się z odwołaniem stron skarżących do 

Naczelnego Sądu Administracyjnego. Tam też, jeśli będzie trzeba, będziemy 

walczyć o utrzymanie tej uchwały. 

Wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego odrzucający skargi to poważny 

precedens. Sąd wyraźnie wskazał jak ważną sprawą są działania antysmogowe. 
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Wyrok ten to istotny krok w kierunku realizacji oczekiwań mieszkańców i 

bliższej perspektywy dla czystego powietrza w Krakowie. 

Bogusław Kośmider 

Przewodniczący Rady Miasta Krakowa 

KULTURA BLISKA LUDZI 

Wybitni muzycy, grający w najlepszych orkiestrach na świecie. 

Wokaliści, zdobywający największe wyróżnienia. Docierają tam, gdzie 

kultura nie dociera, organizując koncerty m.in. dla mieszkańców 

Domów Opieki Społecznej. Wszystko pod opieką Fundacji „Ad 

Operam”. Stowarzyszenie wraz ze swymi  muzykami gościli na 

posiedzeniu Komisji Kultury i Ochrony Zabytków. (KMM) 

Więcej na:  www.krakow.pl 

RODZINA NA TAPECIE 

Wzmacnianie stosunków między członkami rodziny – to główny cel 

Akademii Rodziny w Centrum Kształcenia Ustawicznego w Krakowie. O 

akademii rozmawiano podczas posiedzenia Komisji Edukacji.  

Więcej na :www.krakow.pl 

WISŁA DEMENTUJE PLOTKI 

Wisła nie sprzeda terenów zlokalizowanych między al. 3 Maja a ul. 

Reymonta – zapewniali przedstawiciele TS Wisła radnych z Komisji 

Budżetowej. O tym, że klub planuje zbyć lub wydzierżawić atrakcyjne 

działki mówi się nieoficjalnie od kilku tygodni. 

Więcej na: www.krakow.pl 

RADNI INTERPELUJĄ 

Prezentujemy niektóre spośród interpelacji złożonych przez radnych 

podczas 53. sesji Rady Miasta Krakowa. I tym razem radni zadawali 

http://krakow.pl/aktualnosci/203928,30,komunikat,kultura_bliska_ludzi.html
http://krakow.pl/aktualnosci/203925,30,komunikat,rodzina_na_tapecie.html
http://krakow.pl/aktualnosci/203926,30,komunikat,wisla_dementuje_plotki.html
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pytania z zakresu komunikacji miejskiej oraz terenów zielonych. 

Pojawiły się również pytania o baseny szkolne i zmiany związane z 

reformą edukacji. Przewodniczący RMK poprosił o nagłośnienie faktu, 

że termin składania wniosków o sprzedaż mieszkań komunalnych 

upływa za niecałe trzy miesiące.  

Więcej na: www.radamiastakrakowa.wordpress.com 

 

1 PAŹDZIERNIKA SOBOTA 

PRZEDSTAWICIEL RMK 

godz. 14:00 – 25-lecie Dzielnic Krakowa, Rynek Główny (zaproszenie: 

Przewodniczący Rad i Zarządów Dzielnic) 

2 PAŹDZIERNIKA NIEDZIELA 

JERZY FRIEDIGER PRZEWODNICZĄCY KOMISJI ZDROWIA I 

PROFILAKTYKI ORAZ UZDROWISKOWEJ 

105-lecie Krakowskiej Drużyny Harcerzy, Katedra na Wawelu (zaproszenie: 

Szczepowa Szczepu 5 KDH Wichry oraz VIII Wódz Kręgu Totemowego Synów i 

Dzieci Pioruna) 

3 PAŹDZIERNIKA  

SŁAWOMIR PIETRZYK WICEPRZEWODNICZĄCY RADY MIASTA 

KRAKOWA 

godz. 9:00 - zakończenie pracy na stanowisku Komendanta Miejskiego 

Państwowej Straży Pożarnej oraz powierzenie obowiązków nowemu 

Komendantowi , ul. Zyblikiewicza 1 (zaproszenie: Komendant Miejski PSP) 

godz. 15:00 - pierwsze inauguracyjne posiedzenie Rady Krakowskich 

Seniorów II Kadencji, Sala Lea i Kupiecka (zaproszenie: Przewodniczący Rady 

Krakowskich Seniorów) 

 KALENDARIUM RMK:  

 

 

 

 

https://radamiastakrakowa.wordpress.com/2016/09/28/radni-interpeluja-6/
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godz. 18:00 - spotkanie z okazji Dnia Jedności Niemiec, ul. Monte Cassino 2 

(zaproszenie: Konsul Generalny Republiki Federalnej Niemiec) 

 

Anna Prokop-Staszecka – godz. 15.30 – 16.30, Zarząd Wojewódzki PSL, 31-

135 Kraków, ul. Batorego 2, tel. 12 633 74 30 

Stanisław Rachwał – godz. 15.30 – 17.00, Urząd Miasta Krakowa, Plac 

Wszystkich Świętych 3-4, klatka F, III p., pok. 301-302 

Aktualne zmiany w dyżurach dostępne na stronie: bip.krakow.pl 

 

Harmonogram sesji Rady Miasta Krakowa w 2016 r.: 

• 12 października 

• 26 października  

• 9 listopada 

• 23 listopada    

• 7 grudnia  

• 21 grudnia 

 

 

Magdalena Bartlewicz 

Referat Informacji i Współpracy Zagranicznej 

Kancelaria Rady Miasta i Dzielnic Krakowa 

 WARTO WIEDZIEĆ: 

 

 

 

 

 DYŻURY RADNYCH: 3 października, poniedziałek 

 

 

 

 

http://bip.krakow.pl/?bip_id=1&mmi=12879

